Владимир Иванович ПЕТРОВ - хирург, ученый, ректор

(к 95-летию со дня рождения)

Владимир Иванович Петров родился 19 января 1925 года в г. Саранске, в семье преподавателей. В 1931 году семья переезжает в Москву. Мать Мария Федоровна — учительница русского языка и литературы. Его отец после окончания философского факультета МГУ — преподаватель, а затем заведующий кафедрой марксизма-ленинизма 1-го Московского медицинского института имени И.М. Сеченова, добровольцем ушел политруком на фронт и погиб в 1941 году под Ельней. С пяти лет Владимир пристрастился к лыжам, посещал детскую секцию горнолыжников общества «Спартак».

Зимой 1941 года В.И. Петров выиграл Всесоюзное первенство общества

«Спартак», а через месяц становится чемпионом среди юношей на первенстве Советского Союза. После окончания школы с сентября по декабрь 1942 года В.И. Петров работает в ней учителем физкультуры и черчения. В декабре 1942 года - призывается в Красную Армию и направляется во Владимир рядовым 4-й запасной стрелковой бригады 193-го стрелкового полка. В момент эвакуации пополнения Владимир Иванович был контужен и попал в госпиталь. После выздоровления он оканчивает школу лейтенантов в Москве и в 1943 году по распределению Московского военного округа попадает в отдельный штурмовой стрелковый батальон. Владимир Иванович воевал на Земландском полуострове, потом в Прибалтике, Восточной Пруссии, где 13 апреля 1945 года при штурме города Кенигсберга был контужен второй раз: плетью висела раненая рука, передвигался на костылях, мучили головные боли, глухота и слепота. Решение медицинской комиссии – инвалид II группы.

Но Петров не захотел мириться с этой ситуацией, решив стать врачом. В 1945 году Владимир поступил в 1-й Московский медицинский институт имени И.М. Сеченова, который окончил в 1951 году. Зимой 1948 года В. Петров стал чемпионом ВЦСПС по слалому, начал тренировать горнолыжников в своем институте и в МВТУ имени Баумана. Свою медицинскую деятельность начинал сначала ординатором, затем ассистентом на кафедре госпитальной хирургии, созданной лучшими хирургами страны: П.И. Дьяконовым, А.В. Мартыновым и П.А. Герценом. В 1959 году Владимир Иванович защищает кандидатскую диссертацию по диагностике сосудистых заболеваний; в 1970 году — докторскую диссертацию о повторных операциях на легких и бронхах. Его учителем был академик Б.В. Петровский.



В 1974—1987 годах — ректор 1-го Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени медицинского института имени И.М. Сеченова. Член-корреспондент АМН СССР (1978).

В.И. Петров – крупный ученыйхирург. Он занимался разработкой повторных реконструктивных и восстановительных операций на легких; первым применил метод ультразвуковой резки и сварки биологических тканей в пульмонологии, разработал принципы использования ультразвука с целью пневмолиза, декортикации легкого, рассечения рубцовых сращений при операциях на ребрах, продольной стернотомии, для обработки остаточных плевральных по-

лостей при эмпиеме плевры; предложил метод ультразвуковой обработки органов брюшной полости. В 1972 году Владимир Иванович «за разработку и применение в клинической практике методов ультразвукового соединения костей после переломов, ортопедических и торакальных операций, воссоздания костной ткани при заболеваниях и дефектах костей, а также ультразвуковой резки живых биологических тканей» награжден Государственной премией СССР. Он также известен научными работами по лечению атеросклероза, вазореальной гипертензии и эндартериита. В 1987 году Владимир Иванович оставляет пост ректора и заведование кафедрой – теперь он просто профессор. В.И. Петров является автором более 200 научных работ, в том числе 4-х монографий, 18 авторских свидетельств и трех иностранных патентов (Англия, Япония и Канада). Под его руководством защищено 26 диссертаций по медицинской и медико-технической тематике. Он награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Отечественной войны I степени (1945, 1985), Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», медалью «За взятие Кёнигсберга» и еще 12 медалями, знаком «Почетный изобретатель СССР». В.И.Петров – заслуженный профессор ММА имении И. М. Сеченова, член Международного общества хирургов, почетный член хирургического общества имени Хо-Ши-Мина во Вьетнаме, действительный член Академии медико-технических наук (1993), являлся делегатом XXV (1976) и XXVI съездов КПСС (1981). В.И. Петров является разработчиком русско-французского, русско-английского, русско-испанского и русско-немецкого медицинских словарей-разговорников.

Владимир Иванович умер в 2001 году. О его жизни и деятельности снят документальный фильм «Хирург, ученый, ректор» (1983).

Цитировать:

Андреев А.А., Остроушко А.П. Владимир Иванович Петров - хирург, ученый, ректор. К 95-летию со дня рождения. Вестник экспериментальной и клинической хирургии 2020; 13:1: 70-70. DOI: 10.18499/2070-478X-2020-13-1-70-70.